

В Диссертационный совет 99.2.082.02 созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых», и ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Романцовой Татьяны Владимировны на тему: «Управление государственным долгом России в интересах обеспечения национальной безопасности в условиях цифровизации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.4 – «Финансы» (экономические науки)

В условиях современных вызовов и в развитых, и в развивающихся странах наблюдается увеличение значения проводимой государством антикризисной политики для поддержки экономики и граждан. Реализация антикризисной политики требует увеличения государственных расходов, финансируемых за счет увеличения государственных заимствований, необходимым условием осуществления которых, в свою очередь, является обеспечение долговой устойчивости государства. В связи с этим исследование Романцовой Т.В., посвященное вопросам влияния управления государственным долгом на долговую устойчивость Российской Федерации, является актуальным. Свойственные ситуации, современные условия мировых изменений показывают несостоятельность предположений о достижении России долгового суверенитета. Санкционные мероприятия в отношении обеспечения государственных долговых обязательств, запрет иностранных инвестиций и заморозка российских активов способствуют подрыву финансово-экономических основ функционирования Российской Федерации. Несовершенства в управлении долговой политикой приводят к негативным последствиям на всех уровнях экономики, создавая возможность возникновения масштабных социально-экономических потрясений или вовсе влекут за собой утрату экономического суверенитета.

В данных условиях проблематика развития системы управления государственным долгом России наделяется новыми смыслами, требует детального, всестороннего исследования и является актуальным аспектом реализации политики обеспечения финансовой безопасности. Цифровизация управления государственным долгом, с одной стороны, усложняет этот процесс, а с другой – является системным фактором, способствующим

процесс, а с другой – является системным фактором, способствующим повышению его результативности. Автор понимает это и формулирует соответствующие цели и задачи исследования.

Актуальность диссертационной работы Т.В. Романцовой определяется необходимостью поиска новых путей развития системы управления государственным долгом. Рассмотренные в работе вопросы полно отражают значимость, системность и логику проведенного исследования, а также основные элементы научной новизны. Ключевые положения диссертации, в том числе выносимые на защиту, нашли свое отражение в публикациях автора, где раскрываются базовые научные результаты, полученные в представленной диссертации, что обеспечивает достоверность сделанных выводов и рекомендаций. В частности, на основе данных Росстата, Минфина России, Международного валютного фонда, Группы Всемирного Банка, Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), аналитических агентств, автором проведен эконометрический анализ факторов, влияющих на уровень государственной долговой устойчивости в целях моделирования долговой устойчивости государства. Также, научную ценность представляет авторская систематизация подходов к решению вопросов государственной долговой политики с учетом факторов ее глобализации и цифровой трансформации.

В исследовании аргументированно использовались не только исторические сценарии долговой устойчивости государства в прошлом, но и гипотетические сценарии, отражающие возможность реализации новых риск-ситуаций, что позволит прогнозировать, в том числе редкие, но оказывающие значительное влияние на долговую устойчивость, кризисы и чрезвычайные ситуации. В автореферате нашло отражение, выявленное автором, влияние цифровых инструментов на возможности и приоритетные направления повышения эффективности государственной долговой политики в интересах обеспечения национальной безопасности в условиях повсеместной цифровой трансформации бизнес-процессов.

Значимым, с научной точки зрения, является обоснование Романцовой Т.В. авторской организационно-экономической модели управления государственной долговой политикой РФ на средне- и долгосрочную перспективу с учетом расширяющейся цифровизации экономики. Сформулированные автором теоретические и практические положения в дальнейшем могут использоваться в разработке и принятии решений по широкому спектру проблем управления государственным долгом для обеспечения цифровой финансовой безопасности, поэтому данную работу

можно считать проявлением углубленного научного исследования важной экономической проблематики.

Вместе с тем, в качестве замечания к работе отметим, что из содержания автореферата не вполне понятно, в каких случаях применяются те или иные инструменты управления долговой политикой государства в контексте обеспечения национальной безопасности, например, синтетическое финансирование, секьюритизация, рефинансирование и др.

При этом, несмотря на указанное замечание, основные положения автореферата подтверждают теоретическую и практическую значимость результатов диссертационного исследования Т.В. Романцовой. Исходя из содержания автореферата диссертации, можно сделать вывод, что работа Т.В. Романцовой носит целостный характер, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Судя по автореферату, тема исследования получила полное и всестороннее освещение, поставленные цели научного исследования автором достигнуты, задачи решены, а диссертация соответствует паспорту научной специальности ВАК Минобрнауки России 5.2.4 – Финансы (экономические науки).

Автореферат соответствуют требованиям Раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26 сентября 2022 г.), а соискатель Романцова Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки).

Отзыв подготовлен:  
доктор экономических наук по специальности 08.00.05, профессор,  
заведующий отделом информационных технологий оценки эффективности инвестиций ФГУ «Федеральный исследовательский центр «Информатика и управление» Российской академии наук» (119333, Москва, Вавилова ул., д. 44, кор. 2; orlova@isa.ru)

Елена Роальдовна Орлова

Дачу согласия на обработку данных подтверждаю



Е.Р. Орлова заверяю  
секретарь ФИЦ ИУ РАН  
д.т.н. В.Н. Захаров  
02 2023 г.